YUNUS EMRE DİVANI
İnsanlık tarihi, efsanevi karakterlerin dilden dile aktarılan ve yazıla gelen hayatları ile eserlerini her kültürde yaşatmıştır. İnsanoğlu, yaşamın yükü kendisine ağır geldiği veya bir çıkmaza düştüğü durumlarda içgüdüsel olarak bir rehber aramıştır. İslam tarihinde bu görevi Peygamberler, veliler, filozoflar ve âlimler üstlenmiştir. Değerli kişilerden birisi de Allah dostu Yunus Emre’dir. Yunus Emre’nin günümüze ulaşan kıymetli eserlerinden birisi “Divanı”dır.
Yunus Emre’nin, birçoğu bestelenmiş ilahilerinden oluşan şiirleri, yukarıda zikredilen ve O’nun insanlığa seslenişinin en veciz şekilde, kendisi tarafından sadece söylenmemiş, aynı zamanda tecrübe edilmiş halleridir. Divan’ın, ülkemizde ve yurtdışında, toplam yirmi küsur olmak üzere, çok çeşitli nüshaları vardır. Fakat ne yazık ki, ilim camiası, Yunus Emre’nin kendi zamanında yazılmış bir divanını henüz bulamamıştır. Yunus Emre’nin şiirleri, çeşitli mutasavvıf ve şeyhlerin kaleme aldıkları yazmalar sayesinde zamanımıza kadar gelebilmiştir. Bu noktada söz konusu şiirlerin bir değil, birkaç Yunus adlı mutasavvıf tarafından yazıldıklarına dair rivayetleri göz ardı etmemek gerekir. Çünkü divanda Yunus’a, Âşık Yunus’a ve başka bir Yunus ait şiirler bulunmaktadır. Bu sebeple, pek çok ilim adamı tarafından, İlmi metotlarla, Divan’da bulunan hangi şiirin hangi Yunus’a ait olduğu ayırt edilmeye çalışılmıştır. 
O’nun şiirlerinde ilk göze çarpan unsur, iyiye ve iyiliğe olan derin yakînî histir. Bu bağlamda, O, fikri, ruhi vs. her türlü açıdan diğer İslam ulularından ayrılmaz. Kendisi de bu durumu şu beyitlerle dile getirmiştir:
“Tek ben degilem ‘âşık ola ol ma’şuk nazarında

‘Işk yolına can fidi benüm gibi sad-hezar.”
Bu beyitte, Yunus Emre, Allah için âşık olan tek kişinin kendisi olmadığını; kendisi gibi yüz bin aşığın Allah yolunda canını feda ettiğini yazar.

O, şiirlerinde hem nasihat etmiş, hem de kendi âşıklık halet-i ruhiyelerini anlatmıştır. Bu açıdan şiirleri, didaktik bir yönü olduğu kadar psikolojik tahlile de imkân veren bir mahiyettedir. Çünkü onun şiirleri, bir Hak aşığının hisleri, halleri ve düşüncelerinin kendi ağzından, en güzel bir Türkçe ile söylenişidir. Bu bağlamda kimi zaman da erenleri övmüş, onlara olan sevgisini sıkça tekrarlamıştır. Örneğin;

“Bu can ni’meti kanı gelün bulalum anı

Asayiş kılan canı evliya sohbetidür.”

Dizelerinde olduğu gibi, ruhun ilacının erenlerle muhabbetten geçtiği belirterek onlara olan yakınlığı ve sevgisini açıkça ortaya koymuştur. Bu sevginin temeli de evliyanın Allah’a olan aşklarıdır. Çünkü Yunus Emre’nin en çok zikrettiği ve önem verdiği kavram ‘ışk dediği aşk; yani Allah aşkıdır. Şiirlerinde Allah aşkının ne olduğu, gerekliliği, önemi, korunması, ona ulaşma metodu gibi farklı açılardan aşkı ele alır. Öyle derinden, öyle içli, öyle çok sever ki; sevginin hakikatine varıp hiçlik makamına yükselir. Bazen Allah ile konuşur ve O’na dua eder. Bazen de kıyamet gününü gözler önüne serer; sürekli ölümü hatırlatıp, ölüm korkusunu aşma ve ölümsüz olma için “âşık olma”  eylemini çare olarak gösterir. Bu bağlamda vurucu bir örnekle dünyanın geçiciliğini şu dizelerle anlatır:
“Kanı Muhammed Mustafa hüküm itdi Kaf’dan Kaf’a

Dünya kime kaldı vefa aldanuban kalanı gör.”

Divan’ında en dikkat çeken nokta onun samimiyetidir. Birçok başka sebebinin yanında bu durum kendisinin halk arasında “Bizim Yunus” şeklinde tanınmasında etken olmuştur. Ayrıca, medrese tahsili görüp görmediği hakkında kaynaklar ihtilaflı olsa da, Yunus Emre, Nuşirevan gibi çeşitli halk kahramanlarından, ayet ve hadislerden, peygamberlerden, İslam erenlerinden bahsederek, bulunduğu medeniyet halkasının zenginliğinin geleceğe aktarılması konusunda fayda sağlamıştır.
Tasavvufun Türkçe söylenişinin temelini atan Yunus Emre’nin şiirleri, onu anlamak ve çok sevdiği derdinin ne olduğunu hissetmek adına yapılabilecek en faydalı iş olsa gerektir. Ayrıca, onun kuşatıcı insanlık sevgisini ifade ettiği aşağıdaki dizeler, çeşitli sıkıntılar içinde bocalayan dünyamız için çok şey anlatmaktadır. Anlayabilmek niyazıyla…

“Yitmiş iki millete birligile bakmayan


Şer’ile evilyasa hakikatde asidür.”
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